

思想观澜

SI XIANG GUAN LAN

推动理想信念教育制度化

安巧珍

推动理想信念教育制度化，是坚持以社会主义核心价值观引领文化建设的重要环节，是坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念，促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起的必然要求。

党的十九届四中全会强调，“推动理想信念教育常态化、制度化，弘扬民族精神和时代精神，加强党史、新中国史、改革开放史教育，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，实施公民道德建设工程，推进新时代文明实践中心建设”。推动理想信念教育制度化，是坚持以社会主义核心价值观引领文化建设的重要环节，是坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念，促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起的必然要求，对繁荣发展社会主义先进文化、巩固全国人民团结奋斗的共同思想基础具有重要意义。

坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。习近平总书记指出：“马克思主义奠定了共产党人坚定理想信念的理论基础。”马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。推动理想信念教育制度化，必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，建设具有强大凝聚力、引领力的社会主义意识形态。政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定，干部要成长起来，必须加强学习习近平新时代中国特色社会主义思想，健全用党的创新理论武装全党、教育人民的工作体系，持续开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，用当代中国马克思主义、21世纪马克思主义指导实践、推动工作。

发挥优秀传统文化的涵养功能。中华优秀传统文化是中华民族的根本，是中国特色社会主义文化沃土。中华优秀传统文化本身就含有理想信念教育的基因，如“士不可以不弘毅，任重而道远”的自强精神，“天下兴亡，匹夫有责”的爱国情怀等。挖掘中华优秀传统文化所具有的现实意义和当代价值可以增强中国人民的文化自信。要结合新的时代条件和实践要求，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，充分发挥优秀传统文化在社会系统中的涵养功能，使之成为中国特色社会主义事业发展的不竭动力。在弘扬与发展中华优秀传统文化时，还要注意家庭、家教、家风的涵育作用，培育和践行社会主义核心价值观。

大力弘扬红色文化。我们党领导人民在长期革命斗争和发展实践中形成的红色文化，是理想信念教育最真实、最鲜活的素材。习近平总书记非常重视红色文化，多次强调把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。要充分挖掘红色文化理想信念内涵，积极开拓理想信念教育的多种路径。一是融入各类教育，重在日常涵育。将红色文化特别是理想信念内容融入党员党性教育、学生思政教育、公民社会教育中，做到主体全覆盖。二是纳入支部建设，共建教育基地。将理想信念教育作为支部建设的重要内容，纳入“三会一课”制度，与红色文化载体的相关单位共建党性教育基地，开展常态化、规范化学习教育。三是创新宣传形式，力求教育实效。注重仪式教育，体验式学习，在潜移默化中强化理想信念教育。

办好思想政治理论课。理想信念教育是立德树人的基础工程，思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。习近平总书记强调：“青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’，最需要精心引导和栽培。我们办中国特色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课。”学校是青少年理想信念教育的重要阵地，构建大中小学思政课一体化格局是推动理想信念教育制度化的一环。要持之以恒加强和改进学校思想政治教育，把统筹推进大中小学思政课一体化建设作为一项重要工程，推动思政课建设内涵式发展。要坚持全员全过程全方位育人，把理想信念教育贯穿教育教学全过程和各环节，形成教书育人、科研育人、实践育人、管理育人、服务育人、文化育人、组织育人长效机制。要加强党史、新中国史、改革开放史教育，运用这些宝贵思想资源浸润青少年的心灵。要坚持理论与实践相结合，将思政小课堂与社会大课堂结合起来，将学校、社会、家庭教育结合起来，形成齐抓共管的合力，教育引导青少年树立远大理想。

《校园文化建设与社会主义核心价值观实践教育研究》评介

王凤鸣

加强高校校园文化建设，是实现全程育人、全方位育人的重要组成部分，对弘扬和践行社会主义核心价值观有着重要促进作用。贾立平、郭跃军、祝大勇合著的《校园文化建设与社会主义核心价值观实践教育研究》一书，围绕高校如何坚持以社会主义核心价值观为引领加强校园文化建设等问题进行了深入探讨，提出了一些创新性观点，很有借鉴和启发意义。

该书有以下几个特点：一是问题意识突出。着眼于立德树人根本任务，紧扣校园文化建设面临的诸多现实问题进行分析探讨，有鲜明的时代感和强烈的现实针对性。二是视角广泛。分别从校园文化、新媒体文化、制度文化、书香文化等角度出发，深入阐述如何通过校园文化建设使社会主义核心价值观内化于心、外化于行，很有说服力。三是现实指导性强。在进行理论阐释的同时，还通过实例研究，对校园文化建设中的好做法进行总结和提炼，为加强高校校园文化建设，弘扬和践行社会主义核心价值观提供了现实参考。



在疫情防控大考中提升治理水平

省委党史研究室课题组



有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，我们一定能全面打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

实践证明，党中央对疫情形势的判断是准确的，各项工作部署是及时的，采取的举措是有力有效的。防控工作取得的成效，再次彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

这次新冠肺炎疫情防控，是对我国治理体系和治理能力的一次大考。我们要变压力为动力、善于化危为机，加快补齐治理体系和治理能力的短板和弱项，把大考变成推进国家治理体系和治理能力现代化的生动一课。

在全国上下共同努力下，我国疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。这是中国共产党坚强领导的必然结果，是我国社会主义制度优势的有力彰显，是推进国家治理体系和治理能力现代化的生动一课。

众志成城：全国疫情防控形势持续向好

新冠肺炎疫情突如其来，严重威胁人民群众的生命健康安全。中国共产党领导全国各族人民坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，打响了一场疫情防控的人民战争。

以习近平同志为核心的党中央总揽全局、科学决策，为全面打赢疫情防控阻击战提供了基本遵循。疫情发生以来，习近平总书记高度重视，亲自部署、亲自指挥、亲自调度，多

次召开会议、多次听取汇报、作出重要指示，并亲赴武汉一线视察指导。党中央全面加强疫情防控的集中统一领导，第一时间成立应对疫情工作领导小组，向湖北等疫情严重地区派出指导组，为抗击疫情提供科学指导。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，我们一定能全面打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

广大医护人员逆行冲锋、顽强抗疫，筑起疫情防控的铜墙铁壁。在病毒肆虐的危急时刻，包括军队在内的全国各地300多支医疗队、4万多名白衣战士，义无反顾地踏上了驰援湖北的征程。他们和全国各地医务工作者一起，以越是艰险越向前的大无畏精神与病毒展开殊死搏斗，用血肉之躯筑起了疫情防控的坚强屏障，用细心、耐心、真心精诚守护着人民群众的生命健康安全。

广大党员干部坚守一线、勇于担当，夯实抗击疫情基层堡垒。各级党组织和广大党员干部冲锋在前、顽强拼搏，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用。广大社区工作者、基层干部、下沉干部在做好日常工作的同时，承担起了排查、检测、消毒、转运及保障居民基本生活物资配送等工作。在街道、农村，党员干部通过各种办法助力抗击疫情，全力做好疫情防控宣传引导工作。在高速路口，由交通、卫健等部门组成的联合防控检查小组，24小时不间断坚守，对过往车辆和人员进行防疫排查，用坚韧果敢与担当，守护着疫情防控的基层防线。

此外，无数志愿者不惧风险、无私奉献，充分发挥纽带作用，实现疫情防控各环节有序衔接。他们或是专业技工志愿者、或是网约车司机、或是快递小哥、或是各行各业的爱心人士，不辞辛苦、奔波劳碌，为抗疫竭尽全力。还有亿万群众响应号召、静动有序，凝聚起战胜疫情的强大力量。

防控成效：我国社会主义制度优势的有力彰显

实践证明，党中央对疫情形势的判断是准确的，各项工作部署是及时的，采取的举措是有力有效的。正如习近平总书记所说，“防控工作取得的成效，再次彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势”。

彰显了集中力量办大事的优势。我们的国家制度和国家治理体系，具

有坚持全国一盘棋、调动各方面积极性、集中力量办大事的显著优势。新冠肺炎疫情发生后，无论是广大医护人员义无反顾、日夜奋战，还是全国各地民众居家隔离；无论是病情诊治、疫苗研制，还是火神山、雷神山医院快速建设投入使用，无不彰显我国集中力量办大事的显著优势。目前，各行各业复工复产有序展开，产供销有机衔接逐渐实现，内外贸贯通步伐加快，我们更加有信心、有把握赢得抗击疫情的最终胜利。

彰显了坚持以人民为中心的优势。坚持全心全意为人民服务，才能得到人民的支持和拥护。从把医疗救治工作摆在第一位，最大限度提高治愈率、降低死亡率，到推动复工复产、保障米面粮油、肉禽蛋奶等生活必需品供应；从落实特殊群体包保联系人，到加强对一线医护人员、患者及其家属、病亡者家属心理疏导，党和政府制定并采取的一系列政策措施，无不将保障人民群众的生命健康安全和基本权益放在首位，体现了我们党鲜明的人民立场和为民情怀。

彰显了中华民族共同体意识优势。习近平总书记指出，中国人民是具有伟大团结精神的人民。团结协作是中华民族优良传统，也是应对疫情挑战的精神动力。面对疫情，广大医务人员冲锋在前、英勇奋斗、科学施救，千百万基层工作者坚守一线、主动作为、精诚合作。无论是一线还是后方，无论是救治还是防控，全国人民都团结一致，积极贡献智慧、主动奉献力量，充分展现了中华民族的伟大团结精神。当前，疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效，正是全国人民同心同德、同心同向努力的结果。

转危为机：推进国家治理体系和治理能力现代化

这次新冠肺炎疫情防控，是对我国治理体系和治理能力的一次大考。我们要变压力为动力、善于化危为机，加快补齐治理体系和治理能力的短板和弱项，把大考变成推进国家治理体系和治理能力现代化的生动一课，把制度优势转化为治理效能。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决做到“两个维护”。疫情发生以来，以习近平同志为核心的党中央，高度重视、果敢决策、辩证施治，为统筹抓好各项工作指明了方向。当前全国疫情防控形势持续向好，但也面临着不少新情况新问题。我们要坚持以习近平新时代中

积极培育燕赵特色文明乡风

李茂 武韶瑜

理论视界

乡风文明不仅是乡村振兴的重要内容，也是乡村振兴的重要保障。燕赵特色文明乡风是我省农村精神风貌的总体体现，是河北乡村振兴的灵魂所在。要通过加大乡村文化保护力度、加强优秀传统文化宣传、增加乡村公共文化产品供给等，积极培育燕赵特色文明乡风。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。没有乡村文化的繁荣发展，就难以实现乡村振兴的伟大使命。燕赵特色文明乡风是我省农村精神风貌的总体体现，凝聚着燕赵大地的乡土之美、人文之美，是河北乡村振兴的灵魂所在。培育燕赵特色文明乡风，要以社会主义核心价值观为引领，深入挖掘我省优秀传统文化农耕文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，提高乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象。

培育燕赵特色文明乡风的重要价值

培育燕赵特色文明乡风可以为农村“生态宜居”营造良好的人文环境。文明乡风与生态宜居美丽乡村是

互促共进的孪生体。农村的生态宜居既需要良好的自然生态环境，也离不开良好的人文生态环境。乡风文明蕴含着尊老爱幼、守望相助、勤劳朴实、诚实守信、邻里和睦等优秀传统，是乡村生态文明建设的重要组成部分，也是乡村“生态宜居”的重要保障，是建设环境友好型生态宜居美丽乡村的强大动力。

培育燕赵特色文明乡风可以为农村“治理有效”创造有利条件。乡风文明在农村治理过程中发挥着重要且积极的引领作用，乡村治理的全过程是乡风文明建设的全景式呈现。如村民通过村民约、家风家训等，实现邻里互助、尊老爱幼、孝敬父母，不仅彰显了乡风文明，还为农村“治理有效”提供有力支撑。

培育燕赵特色文明乡风可以为农民“生活富裕”提供更加丰富的内涵。培育燕赵特色文明乡风能够赋予农产品更多的文化价值，从而有效提升农产品文化品牌效应，提高农业和农产品品质及附加值，实现文化禀赋和生态资源的深度有机融合，有效促进农民增收。燕赵特色文明乡风的培育还会进一步提高农民的思想素质，转变农民的生活方式，丰富农民的精神世界，达到“既富口袋，又富脑袋”的效果。

培育燕赵特色文明乡风的路径选择

加大乡村文化保护力度。一是开

展燕赵乡村文化遗产普查工作，明确牵头单位，并会同专家学者、民间艺人等对全省乡村文化遗产的种类、数量、分布情况和现状进行登记造册。二是立足全省，制定保护和传承规划，研究制定分类保护、分级管理方案和相关政策，同时对各职能部门的权责进行相应划定，构建高效的联动机制。三是充分调动广大农民群众参与乡村文化保护的主动性和积极性，通过宣传教育、资金支持、荣誉奖励、建立乡村博物馆等形式，让村民认识到文化保护与传承是一项“惠及当代，造福子孙”的工作，增强人们对乡村传统文化的认同感、自豪感和保护意识。

加强燕赵优秀文化宣传。一是在农村地区大力弘扬主旋律，树立正确的价值导向。深入挖掘燕赵优秀传统文化和红色革命文化，引导农民群众树立正确的价值导向。二是创新宣传方式，丰富宣传载体。利用各种新媒体工具，把乡风文明宣传融入农民生活。积极组织开展体现燕赵特色的群众性精神文明创建活动，形成鲜明的舆论导向。三是发挥先进典型示范激励作用。引导农民群众对标先进，反思错误或落后的思想观念，形成学先进、赶先进、做先进的浓厚氛围。

用优良党风政风引领乡风文明。俗话说，村看村，户看户，群众看干部。培育文明乡风，优良的党风政风是关键所在。要以基层微权力腐败治理为抓手，通过制定微权力清单、规